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МІСЦЕ ХАРКІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ У ВИРОЩУВАННІ СОНЯШНИКУ В УКРАЇНІ

Соняшник є основною олійною культурою в Україні, яка порівняно з іншими дає найбільше олії з одиниці площі. Насіння районованих сортів і гібридів містять понад 48-50% жиру, 16-19% білку, а вихід олії при заводській переробці становить майже 47%. Олія широко використовується для виготовлення маргарину, консервів, хлібних і кондитерських виробів, а також застосовується у миловарній, лакофарбовій та інших галузях промисловості. При переробці насіння, крім олії, одержують макуху і шрот, які є цінним кормом у тваринництві. Вирощена продукція залежно від критеріїв якості розподіляється на вищий, перший або другий сорти.
У середньому за останні 5 років в Україні під соняшником було зайнято близько 15% усіх посівних площ. Частка соняшнику у виробництві олійних культур за цей період становила понад 70%. Проте наразі ситуація змінюється. У 2010 році питома вага соняшнику у структурі площі посіву технічних культур не перевищувала 63% та має тенденцію до зменшення. Незважаючи на структурні зміни, урожай соняшнику у 2011 році перевищив урожай попереднього року на 408 тис. т. Це відбулося через розширення площі посівів даної культури [3].

Харківська область посідає одне з провідних місць за виробництвом соняшнику серед регіонів України. У 2011 році валовий збір соняшнику в усіх категоріях господарств області склав 913,1 тис. т., серед регіонів країни це 4-й показник, після Дніпропетровської, Запорізької та Кіровоградської областей. Цього року сільськогосподарським підприємствами України вдалося досягти рекордного показника врожаю соняшнику – 8 млн. 800 тис. т. Цей показник став абсолютним рекордом у новітній історії України. Однак навіть такий урожай не «встигає» за розширенням потужностей заводів, які вже можуть переробляти близько 11 млн. т насіння. Понад 1/10 з усього зібраного урожаю припадає на Харківську область. Досить важливим фактором є те, що агрокліматичні умови в регіоні менш сприятливі, ніж у областей, які входять до трійки лідерів за цими показниками. На Харківщині для підвищення валового збору збільшуються посівні площі, а також активно проводиться робота над збільшенням врожайності соняшнику, що демонструють наступні графіки (рис.1- 2).
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Рис. 1. Динаміка зміни посівних площ соняшнику на території Харківської області за період 2000-2011 років (побудовано автором за даними [1, 2])
Постійне збільшення посівних площ соняшника на території Харківщини призвели до позитивних змін на внутрішньому ринку України. Частка зібраного соняшнику від Харківської області збільшилася разом зі збільшенням врожайності даної культури. За посівними площами регіон поступався у 2011 році трьом першим згаданим вище областям, а також Миколаївській та Донецькій областям. Слід зазначити, що всі перераховані вище регіони знаходяться південніше Харківщини і мають більш сприятливі агрокліматичні умови для вирощування даної сільськогосподарської культури (більш родючі ґрунти, більше сонячної радіації тощо). Починаючи з 2006 року, посівні площі соняшнику стали мати тенденцію до збільшення, що спостерігається і до сьогодні. Це можна пояснити тим, що технологія вирощування сільськогосподарської культури не складна, сприятливими умовами для вирощування та наявністю потужного споживчого сектору.
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Рис. 2. Динаміка урожайності соняшника на території Харківської області за період 2000-2011 років (побудовано автором за даними [1, 2])
За період з 2008 по 2010 рік в Україні урожайність соняшнику зменшувалася в середньому по 1 ц/га і становила у 2010 році 15 ц/га. У 2011 році відбулося різке підвищення врожайності до 18,4 ц/га. В Харківській області спостерігалась така ж тенденція, тільки в 2011 році в регіоні урожайність даної сільськогосподарської культури становила 24,4 ц/га, що було найкращим показником серед регіонів України. Реалізація Стратегії розвитку сільського господарства до 2020 року, сприятливі агрокліматичні умови та ряд інших чинників сприяли різкому зростанню врожайності соняшнику на території Харківщини. За підсумками 2011 року, вирощування даної культури виявилося найбільш прибутковою діяльністю у сільському господарстві не тільки Харківської області, але й України. Загалом в області за останні 12 років спостерігалась нестабільна ситуація з врожайністю соняшника. До 2004 року даний показник зменшувався дуже стрімко, що співпало з погіршенням агрокліматичних умов в регіоні. Далі був підйом показника врожайності до 2008 року з 8,6 до 18,8 ц/га. Другий спад розпочався під час світової фінансової кризи та вступу України до СОТ, що негативно відбилося на вітчизняному сільському господарстві. На сьогодні у Харківській області стабілізувався стан сільського господарства, а такі культури як соняшник вже дають досить великі прибутки.
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Рис. 3. Валовий збір соняшнику на території Харківської області за період 2000-2011 років (побудовано автором за даними [1, 2])
Збільшення посівних площ, а також збільшення врожайності соняшника на території Харківської області призвели до поступового збільшення валового збору сільськогосподарської культури. Вступ до СОТ у 2008 році та припинення зростання врожайності соняшника не завадили Харківщині бути в числі лідерів при вирощуванні даної культури. До вступу в СОТ та після цього Україна була і є важливим експортером продукції олійно-жирової промисловості. На сьогодні наша країна займає друге місце у світі з виробництва соняшнику після Росії, насамперед, за рахунок збільшення посівних площ. За врожайністю цієї культури Україна займає 10 місце в світі, а в структурі світового експорту соняшникової олії припадає 25% [3]. Сьогодні продукція із соняшнику серед інших сільськогосподарських продуктів України є чи не найбільш конкурентоспроможною, а вирощування даної культури є найбільш привабливим для інвесторів та перспективним у майбутньому.

Отже, вирощування соняшнику на території Харківської області є досить прибутковою та перспективною справою. Агрокліматичні та соціально-економічні чинники дозволяють області займати провідні місця в Україні серед інших регіонів. Збільшення посівних площ та врожайності соняшника призвели до створення тенденції збільшення валового збору регіону на 90 – 100 тис.ц щороку і, як наслідок, збільшення експортного потоку олійної продукції на світовий ринок. На сьогодні продукція із соняшнику є однією з небагатьох сільськогосподарських продукцій в Україні, яка витримує світові стандарти та є досить конкурентоспроможною на світовому ринку. Проте членство в СОТ не дозволяє в повній мірі використати експортний потенціал України в даній галузі і, як наслідок, відбувається зниження цін на світовому ринку на українську олію та олійно-жирові продукти.
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